

**Резолюция XVII Всероссийской научно-практической
конференции молодых исследователей
«Диалог культур и цивилизаций»
(Тобольск, 11 – 12 марта 2016 г.)**

XVII Всероссийская научно-практическая конференция молодых исследователей «Диалог культур и цивилизаций» проходила 11 – 12 марта 2016 г. на базе гуманитарного факультета Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева (филиал) Тюменского государственного университета в г. Тобольск. Конференция стала результатом многолетней планомерной работы факультета по развитию студенческой науки. Цель конференции – повышение интереса к научно-исследовательской деятельности молодых ученых; углубление методической и методологической базы гуманитарных исследований, расширение их проблематики; формирование единого научного пространства и интеграция научно-исследовательской деятельности вузов.

Организаторами данного научного события выступили Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (филиал) Тюменского государственного университета в г. Тобольск, Ассоциация поддержки педагогического образования Тюменской области, Комитет по образованию администрации г. Тобольска, Комитет по культуре и туризму администрации г. Тобольска, Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник, Торгово-промышленная палата Тюменской области в г. Тобольске и Тобольском районе, Тюменский региональный общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска».

В оргкомитет конференции поступило 90 заявок от студентов, магистрантов, аспирантов, преподавателей и сотрудников 11 вузов и научно-исследовательских учреждений России: Алтайского государственного университета, Института социально-политических исследований РАН, Нижнетагильского государственного социально-педагогического института (ф) РГППУ, Нижневартовского государственного университета, Омского государственного педагогического университета, Пермского государственного гуманитарного-педагогического

университета, Тобольской комплексной научной станции УрО РАН, Тюменского государственного университета, Уральского историко-родословного общества, Уральского генеалогического общества, Югорского государственного университета.

К началу работы конференции был опубликован сборник материалов, включающий 65 статей (26,6 п. л., тираж 100 экз.).

В работе конференции приняли более 100 человек.

Конференция начала свою работу с пленарного заседания, где с приветственными словами выступили декан гуманитарного факультета, канд. пед. наук С.Д. Редькина; директор Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева (филиал) Тюменского государственного университета в г. Тобольск, доктор пед. наук, профессор Е.А. Короткова; директор Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника, доктор музейного дела С.Ю. Сидорова; заместитель председателя Комитета по культуре и туризму администрации г. Тобольска Е.В. Распопова; директор центра обеспечения деятельности отрасли «Образование» г. Тобольска В.Н. Корепанова; доктор ист. наук, профессор кафедры истории, философии и методик преподавания, член Союза писателей России В.Ю. Софронов; заведующий кафедрой всеобщей истории УрГПУ, доктор ист. наук, профессор В.Н. Земцов; заместитель директора по научной работе Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук, канд. экон. наук И.А. Ломакин.

В рамках пленарного заседания были заслушаны доклады руководителя обособленного подразделения Торгово-промышленной палаты Тюменской области в г. Тобольске и Тобольском районе А.В. Стрункиной, заместителя директора по учебно-воспитательной работе МАОУ «СОШ № 15 г. Тобольска» А.А. Петуховой, студентки Нижнетагильского государственного социально-педагогического института (ф) РГППУ Е.А. Акуловой.

Дальнейшая работа конференции проходила по следующим направлениям:

– «Проблемы археологии и культурных ландшафтов Урало-Сибирского региона»,

- «Проблемы всеобщей истории и мировой культуры в исторической ретроспективе»,
- «Проблемы российской истории с древнейших времен до современности»,
- «Филологические исследования в социокультурном контексте»,
- «Актуальные проблемы юридических и социально-экономических наук».

В числе заявленных докладов от Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева (филиал) ТюмГУ в г. Тобольск представлено студентами – 21 статья, магистрантами – 1 статья, аспирантами – 7 статей. Итого – 29 статей.

В бюро секций вошли: доктор ист. наук, профессор Ю.Б. Сериков (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ), доктор ист. наук, профессор М.Ю. Лаптева (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (филиал) ТюмГУ в г. Тобольск), доктор филол. наук, профессор М.С. Выхрыстюк (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (филиал) ТюмГУ в г. Тобольск), канд. ист. наук, ст. научный сотрудник комплексной научной станции УрО РАН Н.И. Загороднюк, канд. юр. наук, доцент, полковник полиции, Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России Н.В. Кривошеков.

После пленарного заседания участники конференции посетили обзорную экскурсию по тематическим залам Дворца наместника «Сибирь под покровительством Дома Романовых». В рамках культурной программы гости конференции посетили Иконописную школу, Музей сибирского предпринимательства, экспозицию «История православия Сибири» в Архиерейском доме, побывали на обзорной экскурсии «Тобольский кремль».

Как и в предшествующие годы в конференции принимали участие ученые старшего поколения. В этом году одним из главных гостей конференции стал доктор исторических наук, профессор В.Н. Земцов, представляющий два ведущих вуза страны – Уральский государственный педагогический университет и Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина. Во второй день им были проведены открытая лекция «Европейская война 1812-1815 гг.: 200 лет поиска истины» и мастер-класс на тему «Две

панорамы – два сражения: панорамы Бородина Ш. Ланглуа и Ф. Рубо». Ученый продемонстрировал высокий уровень научно-педагогического мастерства, представив содержательный и живой анализ исторических фактов и показав исследовательские возможности применения метода реконструкции в исторических исследованиях.

Доктор исторических наук, профессор Ю.Б. Сериков (г. Нижний Тагил) провел мастер-класс «Экспериментальная археология (по материалам исследований тагильских студентов и археологов)». На мастер-классе участники увидели приемы добывания огня, обработки материалов и изготовления элементов древнего оружия.

По результатам работы конференции во второй день были подведены итоги. Дипломами и памятным подарками за лучшие доклады, представленные на секциях, были награждены:

Канаука Николай Викторович (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ, студент) – «Изделия неутилитарного назначения палеолитического Урала».

Морозова Олеся Владимировна (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ, студентка) – «Материалы каменного века в пещерных святилищах реки Чусовой».

Назмутдинова Наталия Валерьевна (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ, студентка) – «Энеолитические погребения Урала».

Азарова Алина Александровна (Омский государственный педагогический университет, магистрант) – ««Второе рождение» отечественной испанистики в 1930-е годы».

Горохов Анатолий Алексеевич (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, аспирант) – «Еврейско-филистимские войны и процесс формирования государства в Древнем Израиле (XI–X вв. до н.э.)».

Мурзакова Анна Валерьевна (Омский государственный педагогический университет, магистрант) – «Новый образ крестовых походов в отечественных школьных учебниках: реальность или перспектива?».

Белынцева Ксения Вячеславовна (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ, студентка) – «Противоречия и недостатки современной наградной системы Российской Федерации».

Быкова Ольга Александровна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Санитарное состояние и условия жизни заключенных в тюрьмах Тобольской губернии в конце XIX – начале XX вв. (по данным тюремной инспекции)».

Ковалёва Ольга Александровна (Тюменский государственный университет, студентка) – «Санитарное состояние города и проблемы здравоохранения тюменцев в годы Великой отечественной войны».

Ханафиева Диана Руслановна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Советская наградная система в брежневскую эпоху».

Гаврилова Елизавета Геннадьевна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Семантика глаголов и глагольных сочетаний в автомобильном жаргоне».

Зульфугарова Ирина Ришадовна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Имена существительные со значением положительной оценки человека в говорах Тобольского района».

Паршукова Мария Михайловна (Югорский государственный университет, аспирант) – «Структурные модели сравнения в тексте романа Джека Лондона «Мартин Иден».

Потапова Олеся Юрьевна, Фаттакова Эльза Барисовна, Юшкова Ольга Андреевна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студенты) – «Функционирование словосочетаний в рассказе Чарушина «Томка».

Романова Ксения Анатольевна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Названия болезней человека в русском языке второй половины XVIII в. (на примере тобольского «Травника XVIII века»)».

Федотова Дарья Юрьевна (Тобольская комплексная научная станция УрО РАН, младший научный сотрудник) – «Тематика рекламных объявлений издания «Сибирский листок»».

Гущина Наталья Викторовна (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студентка) – «Социально-экономические аспекты функционирования жилищно-коммунального хозяйства».

Полетаев Илья Александрович (Тобольский педагогический институт им. Д.И. Менделеева (ф) ТюмГУ в г. Тобольск, студент) – «Проблемы занятости и безработицы в Тюменской области».

Юрлов Александр Алексеевич (Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт (ф) РГППУ, студент) – «Проблемы и перспективы правовой регламентации криптовалют в Российской Федерации».

Участниками конференции отмечено следующее: поставленные оргкомитетом цели и задачи конференции выполнены; совместное обсуждение актуальных научных проблем способствует углублению методической и методологической базы гуманитарных исследований, интеграции научно-исследовательской деятельности вузов, повышает мотивацию молодых исследователей к обучению, научному поиску и расширяет сферу профессионального общения. Формат научной конференции молодых исследователей следует считать оптимальным инструментом демонстрации научно-исследовательских навыков молодых ученых.

Научная конференция «Диалог культур и цивилизаций» рекомендует:

1. Руководству высших учебных заведений создавать условия для проведения подобных ежегодных конференций в разных вузах Урало-Сибирского региона.
2. Развивать творческое сотрудничество научной молодежи в области изучения актуальных проблем истории, филологии, юриспруденции, экономики.

3. Привлекать к участию в конференции молодых исследователей из центральной части России и зарубежья. 4. В 2017 г. провести очередную традиционную конференцию, присвоив ей статус Всероссийской с международным участием научно-практической конференции молодых исследователей. 5. Использовать результаты представленных научных исследований для решения задач, связанных с сохранением культурно-исторического наследия Тобольского региона.

Оргкомитет выражает благодарность всем участникам, проявившим интерес к XVII Всероссийской научно-практической конференции «Диалог культур и цивилизаций».